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Kleine Anfrage 2400 
 
der Abgeordneten Klaus Esser und Markus Wagner   AfD 
 
  
Fahrraddiebstähle in NRW: Warum soll eine Radinfrastruktur aufgebaut werden, wenn 
den Bürgern das „Verkehrswende“ Transportmittel reihenweise entwendet wird?  
 
 
Fahrräder sind nicht nur bei umwelt- und gesundheitsbewegten Bürgern in unseren 
Großstädten beliebt, sondern auch seit Jahren bei Dieben. So ist es nicht weiter verwunderlich, 
dass Fahrräder zu den am häufigsten gestohlenen Gegenständen in Deutschland zählen. Im 
Jahr 2022 wurden 265.562 Fahrraddiebstähle bundesweit polizeilich erfasst.1 Das sind im 
jährlichen Durchschnitt mehr als 700 pro Tag. Da hilft es wenig, wenn der ADFC postuliert, 
dass die Zahl der Diebstähle gesunken sei und sich dabei primär auf gestohlene Räder 
bezieht, die auch versichert waren.2 Der Versuch, die Zahlen klein zu rechnen, liegt auf der 
Hand, da sonst die Verlässlichkeit  des individuellen Fortkommens per Rad keineswegs als 
gesichert gelten kann. Wem aber das Rad einfach so weggeklaut wird, der braucht auch keine 
moderne Radwegeinfrastruktur und wird sich schwerlich noch von einer „Verkehrswende“ 
begeistern lassen – zumal auch hochpreisige E-Bikes von Diebesbanden selbst bei Tageslicht 
blitzschnell und absolut dreist entwendet werden.3   
 
 
Daher fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Fahrraddiebstähle ereigneten sich in den letzten fünf Jahren in NRW? (Bitte 

aufschlüsseln nach Jahr, Art bzw. Wert des gestohlenen Rades sowie örtlichen 
Diebstahlschwerpunkten)? 

 
2. Wie hat sich die Aufklärungsquote bei Fahrraddiebstählen in NRW in den letzten fünf 

Jahren entwickelt?  
 
3. Welche Täter bzw. Tatverdächtige wurden in den letzten fünf Jahren ermittelt? (Bitte 

Anzahl, Herkunft, Nationalität, Geschlecht, Alter und Staatsangehörigkeit benennen)  
 
4. In welchem Umfang tragen GPS-Tracker für Fahrräder dazu bei, gestohlene Fahrräder 

wieder ausfindig zu machen? 
  

                                                
1 https:// de .statista.com/statistik/daten/studie/157410/umfrage/polizeilich-erfasste-faelle-des-
diebstahls-von-fahrraedern-seit-1995/ 
2 https:// www .adfc.de/neuigkeit/zahl-der-fahrraddiebstaehle-gesunken 
3 https:// twitter .com/Perowinger94/status/1693918547829801298 
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5. Wie will die Landesregierung nach den „Corona-Jahren“ den erneut stark anziehenden 
Fahrraddiebstählen begegnen? 

 
 
 
 
Klaus Esser 
Markus Wagner 
 


